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azon a na/Jon• ••

. . . és aztán egy napon - úgysz61ván rnlnden
el6zmény nélkül - hirtelen ráébredsz, hogy nem
mentél férjhez és most már nem is fogsz férjez rnenní.

Egészen jelentéktelen körülmények között jutott
eszedbe: talán éppen kesztyűt húztál, vagy a zon.
gorár61 törölted le a port. Talán kicsit korábban
ébredtél, mint máskor, vagy kicsit későbben, talán
gyászjelentést hozott a posta, vagy az eljegyzéséről
értesített valaki. Magad sem tudod, hogyan jutott
eszedbe, csak éppen eszedbe jutott. Nem fontos,
hogy hogyan és miért történt.

Az sem fontos, hogy hány éves korodban volt.
A gyöngyvirág kora tavasszal zárja már le hófehér
csengetyűit, a krizantémum pedig megvárja a késő
lSszt, és még akkor bontja ki pompás virága it. Sok.
félék vagyunk. Az egyiknél már huszonhárom.
huszonnégy éves korában ébred ez a gondolat, a
másiknál 40-50 éves korban. Nem fontos, hogy
hány éves korodban, de egyszer bekövetkezik, hogy
eszedbe jut, - hogy bizonysággá lesz benned: lel.
kern levetette nászruháját, szívemrőllehullotta virág»
szirom. Valami elmúlt és nem jön vissza többé so.
hasem.

Azon a napon ne vizsgáld kétségbeesetten az első
ráncokat az arcodon, ne téptesd restelkedve az első
fehér szálakat a fejeden. Azon a napon ne borulj
sírva az asztalra és ne okoli, ne vádolj senkit keserű
szívve] és keserű szóval.

Azon a napon rneleg, bízó, gyermeki secretettel
tárd ki szívedet az Úr lsten felé. Mert tudd meg:
nincsenek vé/et/enek és nincsenek véglegesen e/rontott
életek, Akár a magad cselekedetei, akár a mások
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Intézkedései határozták meg látszólag életed útjait, 
akár társadalmi helyzeted, akár gazdasági viszonyaid
okozták, hogy egyedül maradtál: nem a véletlennek
játéka életed folyása.

Emberek szavai és cselekedetei - az Úristen
gondolatai; helyzetek, körülmények, tények és sorsok
az Úristen· kezének rezdületei. Nincs véletlen és
nincsen elsodortatás : lsten szerető, gondoskodó, szent
akarata az, ami életedet irányítja. Lehet, hogy most
nem ismered még fel ezt az isteni akaratot. Lehet,
hogy soká rejtve marad előtted. De egyszer meg
ismered és áldani fogod. Ha nem előbb, hát az
Örökkévalóságban.

Azon a napon tedd félre amiérteket.
Hűvös fejjel és meleg szívvel rendezd el a multat,

bízó lélekkel és munkás kézzel kezd el: építeni
a jövőt.



1. a leszámolás,

a me8e6e1i fle,cef.
a tita cúudcsAa.
a fazdasdf/i mé,tef/.
a A[8anlla.
a C$otódott 8ze,efme8.
a fet nem ismert fliuatd8.

a /elmenluú1l'
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a me.se6efl Izerce,.

Hogyan is történt?
Az elsd, amit ilyenkor a szemedre vetnek: persze

«válogattál ll) Addig vártad a rneseheli herceget, míg
a rongyos-zsákoseernber sem jött el érted.

Válogatás! Te ezen nevetsz. Válogatás! Ugyan
kik közül? Ugyan rníkor és hol?! És lám, talán=talán
mégis, mégis igazuk van. Talán mégis azért maradtál
végül magadra.

Nem gondolok igazán hercegekre. amikor ezt
mondom. Még csak olyan hercegekre sem, akik
tüzes paripán lovagoló huszárhadnagy alakjában
jelentek volna meg. No nem, a mai leányok szeré..
nyebbek. Ha a fiú félig=meddig elfogadható állásban
van, szívesen mondanak le a fele királyságról és
követik a pásztorfiút kicsi tanyája felé. De ...

De azért mégis van valami a «herceg-véráss-ben.
Kérdezz meg a leányok közül bárkit, rnílyennek

álmodja jövendőbelijét, majd meglátod, hogy a
válasz egytöl..egyig: magas, karcsú, barna, jókiállású
fiú legyen. Sohasem kezdődik ez a «kívánság»
vőlegény. azzal, hogy jellemes, derék, vallásos ern
bern keres.

És szem és szív olyan gyakran csak azt látja meg,
amit látni akar és vakon megy el olyanok mellett,
akit és amit nem érdemesít meglátásra, rnegnézésre,
Ki tudja, hányszor mentél el olyan rnellett, ki «számba
sem jöhetett», hisz nem volt magas, barna és tüzes
szernű •••

Talán más vonatkozásban vártál herceget: a bűvös
szerelern nagyhercegét. Valakit, aki Eddy Nelson
zengő bariton ján elvarázsol az égő szerelern perzsel5
mámorába, - vagy Fred Aster acélizmú karjával,
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mindent elsodró örvényléssal visz a szenvedély szé ..
dületébe.

Akit ismertél - talán zsindelyhasító üzem köny ..
velője volt, vagy szürke kataszteri segédmérnök.
Nem rakott lábaid elé összetört szíveket, nem font
nyakadra halovány gyöngysort el nem sírt könnyek..
ből, ahogyan minden tangóban és jávai szerenádban
illő, sőt kötelező. Csak csendben számítgatta, hogy
ha minden hónapban félre lehetne tenni valamit
tüzelőfára, téli kabátra, és ha nem ér benneteket
különösebb sorsecsapás, akkor ketten is megélhet..
nétek abból, amit ő most keres. De te azt az «alakot»
sohasem láttad meg, így ő sem jutott el sohesem
addig, hogy bátor lépést tehessen feléd. Nemcsak a
férfi az, aki választ.

Mielőtt lezárnád ifjúságod aktáit, nézz kissé körül
meghitt ismerőseid és régi jóbarátaid sorában. Nem
azért, hogy most már «leszállván a magas lóról», utána
yessed magad akárkinek, hanem, mert itt az utolsó
pillanat jóvátenni azt a hibát, amelyet az ifjúság éret:o
lensége talán elkövettetett veled.

Nagy tévedés ugyanis azt hinni, hogy a házasság
valami törvényes formák között lejátszódó szerelmi
ügy. Valami hódolat, amellyel az Élet tartozik
nekünk, amely nekünk valamilyen rejtett kiválósá..
gunk folytán kijár; valami minél szemrevalóbb,
minél értékesebb, udvarló, illetve vőlegény és
férj közbeiktatásával. És aztán ha ez a hódolat
elmarad, sértődötten elvonulunk, mert «megcsalt
bennünkest az Élet.

A házasság hivatás, szerit hivatás, rnelvre vagy
alkalmas vagy, vagy nem. E hivatás betöltéséhez
olyan társat kell találnod, akiben megvannak az
erkölcsi garanciák arra, hogy ő is alkalmas a házasság
szent hivatásának: a családfői méltóságnak betölté
sére. Lehet, hogy az ilyen ember nem a sportbelnoe
kok szabályos termetével van megáldva. Lehet, hogy
nem énekel, nem udvarol és nem tud jó vicceket
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mondani. Az is lehet, sőt valószínű, hogy nem lép
fel a gyakorlott hódítók fesztelen, bátor, megnyerő
modorával. De aki életét reábízza, jó kezekbe tette
le jövőjét, még akkor is, ha az élet más vonatkozásai:
ban nem kedvez az illetőnek a «szerencse.•

Nézz körül kissé meghitt ismerőseid és régi
16barátaid sorában, talán van jóvátenni valód vala
kivel szemben. Nem megaiázó, ha kissé kezedbe
veszed sorsod irányítását. A sajátodét és még vala"
kiét, akinek centiméterei, hanghordozása, váll«
Szélessége eddig nem volt szemedben kíelégítő, aki
nem elég ügyes, nem elég bátor, nem elég erőszakos,
hogy elragadja magának a «szerencsét», a «boldog»
!ágot., de aki szintén egyedül járja az élet szürke
országútját.

Ha igazán «hívatésnak» tekinted a házasságot,
nem lesz megaiázó számodra anyás tekintettel fel..
melegíteni a közöttetek levő hidegséget, anyás moz ..
duiattai elhárítanl a benneteket elválasztó akadá.
Iyokat ~ még nagyon boldogok lehettek egymással,
ha az illet6 nem is éppen rnesebelí herceg.
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a fila druác-wa.

Most nagyon csendesen lehajtod a fejed: ne lássa
senki, hogy lassan pír kúszik arcodra és szemedbe
felszökik a könny. Mesebeli herceg? Igazán nem
vártad. De miért, hogy soha senki meg nem fordult
utánad? Soha senki meg nem simogatta rneleg
szorítással a kezedet, soha senki nem mondta becéző
hangsúllyal a nevedet! Miért? Te sem vagy sem
sánta, sem béna, sem vak, sem néma - és ha igen:
miért, hogy ezért nincs jogod a boldogságra?

Jaj, Testvérem, ha elkezdjük feltenni amiérteket,
- nem érünk a végére sohasem! Nemcsak a nemi
vonzás terén vannak egyenlőtlenségek! Míért szüle«
tett az egyik szegénynek, a másik gazdagnak, az
egyik magasnak, a másik alacsonynak, az egyik elő.
kelőnek. a másik páriának, az egyik jóidegzetűnek,
a másik félőrültnek ?

Félbeszakítom a kérdéseket, mert kímeríthetetle
nek. Bele kell nyugodnod, hogy fajfenntartási szem.
pontból egy bizonyos mínusszal jöttél a világra. Ez
nem szépség kérdése, nem kedvessége, nem ügyes..
ségé, nem értékességé, Talán ezek egyike sincs meg
egy..egy olyan nőben, akit mindenütt körülvesz a
férfiak lelkesedése. Vagy megvan ugyan egyik..másik,
vagy talán megvan valamennyi, - de mégsem ezek.
kel gyakorol hatást a férfiakra - vagy valamelyik
férfi a nőkre. Ennek a hatásnak valami egészen más,
belső titka van.

Bizonyos, hogy minden erő, amely sugárzik az
emberből. értéket jelent. A vonzás ereje is. Mégís
kevé.s erőból szdrmazik több baj és bánat, mélyJJ,
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buk.ás. alacsonyabb öutönöué, és kevesebb boldo,sá, I
Nem éppen a legmagasabbrendű érték a nemi
vonzás ereje: ne búsulj ezen a te .niányodon!

Nem gyakoroltál vonzóhatást a másik nemre •••
Olyan nehéz ezen túljutnod? Hiszen hercegnő sem
vagy, mégsem vesztesz önbecsülésedből. Nem vagy
dúsgazdag sem, - nem vagy modellszerű szépség
sem, nem vagy híres felfedező sem, - nem vagy
nagynevű énekesnő sem - és mégis egészen jól
megvagy ezen a világon. Miért éppen csak az volna
megaiázó számodra, hogy hiányzott belőled valami,
ami a másik nemből érdeklődést, vonzódást, vágyat
váltott volna ki? ... Azért, rnert hát így «el van zárva
előtted a boldogság útja». .. és -az életed a sem..
mibe vész '?!~

ó - nézd, mílv kegyetlen vagyok! - nem bán..
nám, ha boldogtalannak látnálak, ha tudnám, hogy
amazok boldogok. Csakhogy a tapasztalat azt rnus
tatja, hogy azok közül, akik dúskálhatnak akörülöt..
tük rajzó udvarlők hadában, akik törvényes vagy
törvénytelen úton annak karjaiba dőlhettek, aki felé
a vonzás ereje ragadta őket - azok közül ugyan.
olyan kis százalék a boldog, mint a magányosan járó
szürke verebecskék között. A boldogság titka máshol
van, mint a nemi vonzás diadalmas tudatában.

Nem gyakoroltál vonzást... Miért volna ez
megaIázó számodra? Talán nem is értéktelenséged,
hanem éppen nagyobbrahivatottságod volt az oka!
Úgy=e tudod, hogy az éther rezdülése csak akkor
csapedik ki hangban, ha a leadó és felvevő állomást
egyforma magasra hangolták illetékes kezek. Te
talán több szellemi és lelki kvalitással születtél, mint
azok az átlagférfiak, akikkel utadon találkoztál és.
nem a te alacsonyságod az oka, hogy finom rezdülésed
nyomán nem remegtek meg lelküknek húrjai. Ha
hozzád hangolt férfiakkal találkoztál volna, életed
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másként alakult volna. De hogynem fa/á/koztál
ve/ük, az sem nem szégyened, sem nem dícsőséged. Ez
egyszerűen olyan tény, amely az Úristen rendez6i
tevékenységének eredménye.

Gondolod, hogy ok nélkül tette?
Talán egy fáradt törzsnek vagy szép virága, amely

arra való, hogy kristályvázában, vagy tarkamázú
falusi csuporban, szépen iIIatozva elhervadjen. örö.
met és szépséget árasztva, - nem arra, hogy gyü..
mölcsöt teremjen. Nézz körül családodban: nem
találod, hogy apaísanyaí ágon többen vannak nála..
tok, akik nem kötöttek, vagy nagyon későn kötöttek
házasságot; - akik korán haltak el; - akiknek
házassága gyermektelen, vagy egygyermekes ...
Nézd meg, hogy alig vannak unokatestvéreid és
testvéreid! De viszont akik vannak; igen értékes,
nemes, szellemileg nagyon magasan álló emberek!
(Beteges elváltozás esetén: ideggyenge, feltünően
rosszerkölcsű egyének.) Míndez annak a jele, hogy
családotok törzse már elérte kifejlődésének, ki:
finomodásának tetőfokát; a faj fenntartása érdeké
ben már nincs szükség gyermekre belőle. A család
megtette, amire képes volt.

Nagy istenáldás, ha lelked finomságában és Ide
geid érzékenységében, ha egészen tudatalattian is,
de helyesen reagáltál azokra a bels6 indítékokra,
amelyek távoltartottak a házasságtól.

Mások sokan, nem így tettek. Mások űzték,
keresték, erőszakos módon keresztülhajszolták, hogy
valakivel összekapcsolják életüket. Ú boldogtalan
perc, amikor egymásba tették kezüket, ó áldatlan
együttlét, amelyet így kezdtek, ó szerencsétlen
gyermekek, akik ebből a házasságból születnek!

Hányszor halljuk a keserves szót: Bár sohase
láttuk volna egymást! És e szavak mögött nem a
pillanat keserű fellobbanása, hanem egy sivár élet
felszámolása és a reménytelen jövlS rémképe húzó
dik meg ...
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Kis lila árvácska, emeld fel fejedet, ha mint n"
csukott ajtókkal találod is magad szembe, - azért.
mint ember lehetsz is, leszel is olyan értékes és olyan
boJJog, mint akárki más, csak fel kell ismerned az
lsten akaratát és fenntartás nélkül követned kell az
Ű szelíd hívását.
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a fazda.rdfl mér/ee.

«Egy koldusból kettőt csinálni? - azt már nem l»
Gyakran hallani ezt fíúk ajkáról, de még gyakrabban
mondogatják nők, kenyérkeresőnők. Nem mondom,
hogy nem értem őket.

Szegény családnak gyermekei, akik korán meg
ismerték, mit jelent, ha valami nincs. Seüleík
nehéz áldozatok árán taníttatták őket, mert azt
akarták, hogy gyermekeiknek egyszer jobb soruk
legyen, mint nekik volt. Sok gyermeki örömről kel.
lett lemondaniok és sok fiatal=leánynak kedves
apróságot vagy nagy dolgot elhagyniok, hogy elég
legyen a pénz tandíjra, vizsgára.

- Majd ha állásom lesz, akkor lesz minden,
akkor lesz ... Ez volt minden bej közört a vigaszta..
lás. Aztán meglett az állás. És meg kellett tanulni
kis pénzből lehetőleg gyorsan hozzáhasonulni a
többiekhez. Kabát, kalap, cipő, ruha, kesztyű, ridi..
kül, sál, - ó egy örökkévalóság, amíg az ember
mindezeket megszerzi. Aztán lassan, nagy beosztás
sal - kezd telni arra is, amiről a többiek beszélnek
egymás között, és amihez sohasem szólhatott: opera,
nyaralás, utazás, sport ... Ű mílyen nagy gond és
beosztás kell mindehhez és milyen nagy gyönyörű..
ség, hogy ma már sikerül. Aztán kezd felcsillanni
a reménység, hogy az otthont, a lakást is olyan
állapotba lehetne hozni, hogy vendéget is lehetne
már fogadni egvszer-egyszer. Lessen-lassan, sok
tervezgetéssel, számolással, fegyelemmel kezd az
ember olyan helyzetbe jutni, amelyet - éppen mert
szülei szegénységük ellenére is iskoláztattak, és így
magasabb miliőbe emelték, - most már elenged..
hetetlenül fontosnak vél. És ma bizony borzad a
gondolattól, hogy férjhezrtlenése esetért vissza kell.
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len mennie oda, ahonnan olyan nehezen, olyan
nagyon nehezen emelkedett ki: a nincstelenségbe !
Nem, nem könnyű elhatározás ez!

És vannak mások. Vagyon..nélküli, de jófizetésű
hivatalnokok leányai. Pénzt g~üjteni nem is lehe..
tett, nem is illett atyjuk foglalkozása mellett.
A magas tisztség mellett magas életszínvonalat kellett
tartani. Megfelelő lakás, megfelelő öltözködés, meg..
felelő társadalmi élet. Nincs kibúvó: az állás kötelez
bizonyos dolgokra.

A gyermekek felnőnek. Amíg az atya él, telik
iskoláztatásra, telik ruhára. De mi lesz, ha meghal!
Ma még előkelő ember, mindenütt megfordul,
míndenkít ismer. Fiai érdekében megmozdíthat min ..
den összeköttetést; azok megállanak majd a maguk
lábán. «De mi lesz veled, kisleányom? Megszoktad
a fürdőszobát, megszoktad a tenniszpályát, meg..
szoktad a szabó..varrta ruhát, megszoktad a tágas,
nagy szobákat, rnegszoktad az ezüst vlllát.» Tudom,
ha ezt elmondod valakinek, gúnyos és ellenséges
pilllantásokkal találkozol: az emberek oly nehezen
bocsájtják meg a jómódot! De én megértlek. ha azt
mondod:

- Vagy úgy megyek férjhez, hogy meglegyen
mindenem, ami eddig volt, vagy tegyen be engem
édesapám olyan hivatalba, ahol megszerezhetem
magamnak mindazt, amire szükségem van, és amit
megszoktam.

Értlek Benneteket. Téged is, aki felküzdötted
magadat, és téged is, aki nem akarsz leszállani. De
kérlek benneteket, hogy ti is értsetek meg engem.

Amikor valaki gazdasági mérleget készít, felállít
két nagy rovatot. Az egyiknek címe: Tortozik.
a másiké: Követe/. Ebbe beleír az ember mindent,
amit adnia kell és amit kapnia lehet. És ennek a
kettőnek egyensúlyban kell lennie.

Amikor eljövendő életed formájáról akarsz dön..
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teni, számba kell venned mindent, amit a házasélet
adhat és követel. És azt is, amit a kényelmes élet
adhat és követel. És ha úgy látod, hogy kényelmes
uagglegény)) életed megérdemli, hogy odaadd érte
egy szegénysorsú kisember hozzádvaló meleg, bíz6
szerelmét, hűséges «bajtársi» házaséleteteket, ~ vár
ható gyermekeid puha kis kezét és rátok ragyogó
szemét, ~ az új családot, rnelv új életek forrása és
oltalmazója ~ ám vesd bele őket a serpenyőbe, ha a
másik oldalon oly nagy tétel számodra a jómód,
a kényelem. Vesszen a szív, vesszen a gyermek,
vesszen a család, ~ neked megvan (ha megvan és
ameddig megvan) mindaz ami széppé teszi az élete
det. De ~ ugy=e~ panaszokkal már nem fárasztasz
bennünket! Magad választottál I

Ha meg úgy gondolod, hogy férj és gyermek és
egy szentséges hivatás mégiscsak nagven-nagvon
vonzza a szívedet, akkor tégy egy bátor és nagylelkű
lépést. Felejtsd el mind, ami volt, ~ a ropogós
bankókat, amelyeket magadra fordíthattál, az Ölbl

állóságot és függetlenséget, amelyet magányos éle
teddel megszolgálsz, a szobalányt, aki atyád házá..
ban körülötted foglalatoskodott, - légy egészen
egyszerű, kartonruhás kis asszonyka, aki maga megy
a piacra és maga takarítja a lakást, vállald, hogy
szobalány, szakácsnő, pesztra és varrőnő leszel egy..
személyben, de ezzel szemben aztán meghallod a
két legnagyobb, legszentebb szót: «Én hitvesem, 
drága édesanyám»!
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a Al.san~

Van olyan leány- is, - talán T e magad is ilyen
vagy, - akiben megvan minden, hogy boldog és
boldogító házastárs lehessen belőle. Kedves, okos,
meleg, nőles, gondos, derűs, önfeláldozó - csak
éppen nem jutott eszébe soha, hogy férjhez meníen,
és senki sem gondolt rá, hogy feleségül vehetné.
Nem volt erre soha ráérő idő.

Talán a szó szoros értelmében «kísanvas volt"a
testvérei mellett: helyettesítette a beteg, vagy Isten
ben boldogult édesanyát. Azt az időt, amit mások
sportban, tánciskolában, zsúrokon, barátnőkkel töl ..
tenek el, foltozgatásra, gyerekek iskolába indítására,
fózésre, takarításra fordította. Nem maradt ideje
Ismeretségek kötésére. barátságok ápolására, össze
köttetések fenntartására.

Vagy - ha még talán lehetett volna időt találni:
más volt a gondja, nem ezek a dolgok. A léleknek,
hogy «fiatal- lehessen, bizonyos szabad energiékre
van szüksége. Ha reggeltől estig azon törődik, mit
adjon enni testvéreinek, mílven ruhát adjon rájuk,
hogy gondozza egészségüket, hogyan enyhítse beteg..
ségüket - sok ez egy fiatal leánynak, elhervasztja
benne azt II kifelé áramló energiát, amely legtöbbször
előfeltétele a házasságkötésnek.

Talán nem ilyen szoros értelemben voltál kis
anya. Talán csak úgy, hogy te voltál a legídésebb,
vagy beteges, gondterhelt apa vagy anya mellett,
vagy igen nehéz gazdasági helyzetben nőttél fel.
Körülötted minden azt szuggerálta : dolgozz, tör6dl,
haladj, légy jó tanuló, hogy tandíjmentes lehess,

Magányos gyQmlllcsfa. ....!!... 2



magántanítványt kaphass, két évfolyamot egy év
alatt végezhess, korán elkészül], hamar állásba
jussál. .

A keresetedből pótolták a kisebbek taníttatási
költséget. Amikor azt gondoltátok, hogy most már
a második is kereshet, akkor kisűlt, hogy annak már
van a láthatáron egy titkos vőlegénye. Most a család
minden gondját a kis menyasszony kelengyéje fog=
lalja le. Még le sem fizették az érte szerzett edőssá«
got - kiderül, hogy a család egy másik tagjának
tüdőcsúcshurutja, vagy ki tudja mi más baja van:
az egész családnak össze kell dolgoznia, hogy szanae
tóriumba rnehessen. Aztán Öcsi re kerül a sor, aki
most lett önkéntes, vagy aki nem kapott tandíj"
mentességet az egyetemen - szóval mindig van
valami, ahol a korban vagy lelkületben -legidősebb»
helyt áll, egész lelkével, minden gondjáva], minden
keresetével.

Te is ezek közül való vagy?
Az évek múlnak. Egyszer csak arra ébredsz,

hogy már el is multak a fejed felett. Talán - de ez a
ritkábbik eset - egyszerre csak nincs is már szük
ség reád: szárnyra kelt a csibesereg! Talán - és
ez a gyakoribb - csak egy pillanatra eszmélhettél
önmagadra, és már megint új kötelesség hív: ma a
papát kell reuma-fürdőre vinni, holnap már a
húgod kisleánya készül első bálba, holnapután II

sógorod elvesztette az állását ...

Akármilyen áldásthozó és nemes volt az ilyen
élet, egyszer le kell számolni ezzel is, és meg kell
csinálni a mér/eget, mielőtt tovább rnenne az ember,
különben idővel kielégítetlenség, nyugtalanság, ke..
serűség üli meg a lelket és egy élet, amely mindenes..
tül gazdag volt, szegényen, mások terheként és
lelki szempontból vértelenül fejeződík be.

IAzon a napon» tehát gondold át életedet, körül..
ményeidet és hozzádtartozóid életét és sorsát. Nem
kétséges, hogy életed körülményeit az Úristen adta
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neked. Nem biztos azonban, hogy áldozatosságod,
nemességed, jóságod, amely fenntartója és gondozója
volt a többiek életének, nem tette-e őket bizonyos
tekintetben puhákká, igényesekké, sőt követelökké és
önzőkké. Ha nem így van: mondd rá az Áment arra,
amit eddig tettél és ne nyujtsd be utólag a számlát
azért, amit nemesen és ingyenesen önként tettél. .
Az lsten majd megfizet érte, ha nem itt, hát az
Örökkévalóságban.

De ha azt látod, hogy «visszaélnek» veled, nem
célravezető, ha eltagadod magad előtt. Előbb=utóbb
ki fog nyílni a szemed, és keserves lesz ez a fel.
ébredés mind a két fél számára.

Számolj Ic a dolgokkal, amíg szépen lehet, Mert
nem kell azt gondolnod: fme az én jóságomra,
emezek milyen rosszasággal feleltek. Legyünk igaz..
ságosak. Nem az váltott ki rosszaságot, ami jóság
volt benned, hanem ami ebben a jóságban gyengeség,
át..nem=gondoltság és hiba volt.

Sokszor azért szelgálunk ki valakit, mert ez
gyorsabb és egyszerűbb számunkra, mint megma..
gyarázni a dolgot és kiigazítani, amit a kezdő ügyet
lenül csinál. Sokszor azért adunk oda, vagy enge..
dünk meg valamit, mert unalmas és fárasztó lenne
szembeszállni az illetővel, holott nagyon jól tudjuk,
hogy az volna a helyes. Ezeket a műhibákat, ha még..
annyira megérthetők is, nem lehet egyszerűen a
-jóság» köpenye alá rejteni!

Másrészt nem «rosszaság» még az ha valaki
nem veszi észre, hogy lassan-lassan mennyire rákap az
igényességre, önósségre. Míkor mindig ő volt a köz..
pont: az ő egészsége, az ő haladása, az lJ boldogsága
az, ami mindenek felett való! És ha van a családban
valaki, akinek nincs saját családja, arra az összes
többiek ezer igénnyel reáakaszkodnak. Ű az, akinek
ápolnia kell, vagy szanatóriumba küldení mindenki
mást, neki kell szakértőnek lennie iskolai és katonai
ügyekben, vámtarifában és építési anyagbeszerzés..
ben, adóügyben és összeköttetések kihasználásában.
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«Majd a Feri bácsi- - mondják a családban - vagy:
«Majd a Mária néní.»

Azért hát mielőtt végleg «nénillolvé lesz valaki,
«[ősága» mellett vegye számba a hibákat is, amelyeket
elkövet, és visszavonhatatlanul vessen véget egynek=
másnak, ami márís a visszaélés jellegét kezdi fel..
ölteni. Ez eleinte nagy felháborodást kelt majd,
esetleg nagy harcok kezdetét jelenti. Tisztában kell
azonban lenned, hogy jellemen és idegeken múlik
a jövő. Ha igazán meggyőződésből és igazán jóságból
segíted a tieidet, meg fogod találni a módját, hogy
önzetlen, áldozatos voltod mellett is, magadáJlapltsd
meg az áldozathozatal mértékét. Ha pedig nem II

jóság, hanem a gyengeség volt cselekvésed vezérl6
motívuma, akkor ne csodáld, ha kiszipolyoznak, aki.
ket magad neveltél piócákká. Csak egyet ne tégy:
hogy adj, szolgél], aztán felhánytorgatással meg..
keseríted az életet magadnak és másoknak.
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a c&al6dott .szeretme&.

Volt, amikor mínden virágbaborulni készült a lel..
kedben. Valakit ismertél, valakit szerettél. Aztán jött
II nagy fagy. Közétek állott egy szó, vagy egy ember;
dválasztott az érdek, vagy bűn és butaság verődött
ki annak a lelkén, akivel egynek érezted magad. És
vége lett mindennek.

Hogyan alakuljon már most további életed?
Könnyedén, sőt könnyelműen továbbszökkensz

és azt gondolod magadban: Gombház, - ha lesza»
kad, lesz más!? Vagy örökké gyászfátyolt akarsz
lengetni, nyelvedet keserűségbemártod, szfved körül
jégpáncélt tartogatsz és csalódásodat egy életen át
akarod siratgatni?

Nézzünk szembe ezzel a csalódással! Mi történt
és míkor történt? Bakfis korodban talán? Nézd
testvérem, csak egy út a járható: rázd ki ezt a bánatot
a szívedből, és ne kovácsolj belőle magadnak önérté«
kelésí alapot. Ne gondold, hogy mélyebb, finomabb,
komplikáltabb vagy másoknál, mert íme ezt a gyer..
mekkori, első, gyönyörű szerelrnet nem tudod
feledni!

A bakfis..kor biológiai jelenségeihez tartozik a
azerelrnesség. Mindegy, hogy ki, - diák vagy
tanár, - ragyogószépségű színész, vagy pont a mi
6polásunkra szoruló hadirokkant, - öreg bácsi, aki
pár évődő szót váltott velünk, - az orvos, aki kezel,
egyébként boldog családapa, - egy nagy államférfi,
aki véletlenül a közelünkben nyaral ... mindegy.
Valakibe beleszeretünk - talán egészen egyoldalúan,
- talán félreértve valakinek kedves, de egyáltalán
nem udvarló közeledését, vagy komolyha véve valaki
felelőtlen, komolytalan hődítási szándékát.
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Természetesen mlndenki - éppen úgy mint Te
azt gondolja, hogy «ez nem amolyan bekfísesaerelern;
ez az egész életet betöltő nagy érzés l)) T évedsz és ha
ragaszkodsz tévedésedhez, keresned kell az okot,
hogy vajjon miért ámítod magadat szándékosan.
Hogy a bakfis miért szerelmes, azt fiziológiai okok
magyarázzák, hogy ezek a bakfíseszerelrnek miért
végződnek szükségszerűen csalódással, azt pszi..
chológiai okok, De hogy miért ragaszkodik valaki
ehhez az ő csalódásához, miért szopogatja, rágcsálja,
«élvezt» éveken keresztül, annak már patológikus
okai vannak. És ezekkel kell leszámolni, ha az ember
emberhez méltóan akar tovább élni.

A «szerelern» ugyanis egyáltalán nem egyszerú
érzelem. Van abban idealizmus, van erotika, van
szeretet, szánalom, gyengédségeadásra és - kapásra
való vágy, segítő anyai készség, - de van jó adag
önérvényesítő, hódítási (blrtokbe-vevésl] vágy, ön.
imádat és hiúság is. Mármost, ha a te első szerelrned»
ben pl. az idealizmus, az ébredő anyaiság, az ösztönös
női gondoskodási, a becézési vágy volt túlsúlyban,
akkor ez, ha az egyik tárgyát elveszti, más «tárgyak.
felé fog áramlani. Emberek, ügyek, intézmények,
gyerekek, szegények foglalják el lelkedet, idővel
esetleg más fiatalemberek is. Nem történt semmi
helyrehozhatatlan, sőt mélyül, szépül a lélek.

Ha valaki bakfís-szerelrnének főleg erotikus indí
téka volt, akkor viharos csalódás és kétségbeesés
után azonnal új szerelern jelentkezik. Esetleg úgy
mondiák, hogy bosszúból mással udvaroltat magá..
nak, vagy kétségbeesésében máshoz kényszerítette
a szívét. A valóság azonban: a felszabadult eros más..
felé keres magának Iekötést.

Akiben a hódítási, önérvényesítési vágy a helyes
önértékelés keretein belül marad, azt az elszenvedett
csalódás mindenesetre nagyobb zárkózottságra, tar=
tózkodásra fogja indítani. Sokkal többre értékeli
magát, semhogy másodszor is valaki érdemtelenre
akassza rá könnyelműen a szívét. Csalódásának okát
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jórészt magában fogja keresni: Nem ő volt más,
hanem én láttam másnak! Ezentúl okosabb, meg.
gondoltabb, körültekintőbb leszek, - ha ugyan lesz
még valaha ember olyan nagyon fontos számomra.

Akiben azonban az önszeretet be nem vallott ön ..
imádattá fajuIt, akinek önértékelése másoktól függ,
vagyis beteges hiúságon alapszik, aki azt hiszi, hogy
körülötte forog a világ, az nem tud túljutni azon,
hogy volt ember (és pedig az az egyetlen, akit 5
méltónak ítélt szívére], aki rnert mást ő eléje helyezni
merte őt nemfontosnak tekinteni. Ez annyira sérti
önbecsülését, hogy tudatalatti indítékokból betege
sen (patologikusan) ragaszkodik ehhez a fájdalomhoz,
nehogy abba a helyzetbe kerülhessen. hogyeza
«számba-nem-vevés" ktsebb-nagvobb fokban máskor
is megismétlődhessék. Beletemetkezik gyászába,
csalódásába, hogy megmaradjon számára a tudat:
«mint sértett királynő járok az élet fölö'ttll , - nehogy
elvegyülvén a többiek között, észre kelljen vennie,
hogy mások szebbek, kedvesebbek, kívánatosabbak,
jelentékenyebbek. A küzdelemtől való visszavonulás
formája: «annyira mélv és finom vagyok, hogy elsö
gyermekszerelmern egy egész életre lefoglalta lel..
kernet.»

Ha pedig nem gyermekszerelemről, bakfis..
szerelemről volt szó? Ha igazán érett, nagy, egyszeri
érzés foglalta le salvedet és még sem lehetett belőle
életformát adó frigy?

Érezd át Testvérem, hogy rejtett kincset hor.
dozol magadban. Akár a körűlmények álltak uta..
tokba, akár az bizonyult méltatlannak nagy aján.
dékodra. akivel egynek érezted a lelkedet, egy bizo..
nyos: olyan erők mozdultak meg benned, olyan
színek csillogtak meg lelkedben, olyan kíkrístálvo..
sodási folyamat vette kezdetét szívedben, amely
e nélkül a nagyságos szerelern nélkül sohasem szüle
tett volna meg. Ha fájdalmasan is, de bepillantást
nyertél abba, ami a földi életben a legmélyebb:
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JIJekben kiegészültél és megszentelódtél, hogy jobban
megérthessmásokat, hogy jobban megbocsáss másoknak.
Gazdagabb lettél, rnelegebb és mélyebb, mint e nél.
kül lettél volna - csak hordd méltón kincsedet. Ne
mutogasd másnak, sem hivalkodva, sem penasz
kodva, ne sajnáld magadat és ne irígyelj másokat.
Ne okold a sorsot és ne lázadozzál az lsten ellen.
(5 adta salvedbe ezt az érzést, és ajándékul adta,
akkor is, ha nem jár vele az emberi érzés szerinti
végső betel[esü lés.

EI ne keseredjél a korlátok miatt és ne döntsd le a
korlátokat. Az egészen nagy dolgokban mindig van
valami misztikum, valami érthetetlen: ne rontsd el
azt, aminek formáját nem érted meg első látásra.

Légy hű életed nagy - bár látszólag meddő 
érzelméhez. Ne kísérletezzél másokkal, ne pazarold
magad másokra. Elrejtett kincsed, mint elrejtett
rádiumszemecske, csendesen sugárzik majd belsőd.
ből kifelé. A megőrzött szűzesség zárkózottsága
távol fog tartani tőled minden frivol és tolakodó más
érzést, de nemes asszonyiságod tartást és bízton
ságot ad mindenféle félszegség és éretlenség he.
Iyébe, - belső szabadságra teszel szert, a magánosok
nyugtalan emberfélelme helyett és a ki nem elégí=
tettek kapkodó keresése helyett a révbeértek csendes
nyugalma fog körüllengeni.

Nem az a fontos, hogy téged szetet-e valaki. Az
igazi kincs, hogy neked van, Te tudsz kit szeretni.
Akár örömet hoz, akár lemondást kíván ez a -nagy)
szerelem, adj hálát érte az Úristennek.
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a let nem l.sme,'/úua'd.s.

Vannak, akiket az Úristen kizárólag a maga
számára választott ki. «Nem te választottál engem,
én választottalak téged.» Van, aki :gyermekkora
6ta boldogan' hordja magában a szent titkot, 
van, aki viruló hajadon korában, boldog mátka"
$ágban adja át szívét és gyűrűjét a Mennyei
Jegyesnek.

És van, aki hosszú ideig nem tudja, hogy stigmát
cs6kolt lelkére az Úr. Jár"kel, mint aki e világ szá..
mán akar fészket építeni, és csodálkozva látja, hogy
az els6ajtó, amely felé tánclépésben lejtett, érthetet..
lenokokb61 becsukódik előtte. Sírva áll az át nem lépett
küszöb el5tt és úgy hiszi, az Élet zárult be előtte.
Évek multán talán új reménység csillan fel előtte, 
ám amikor kinyujtja kezét a boldogság felé, újra
semmivé lesz minden. Amerre fordul, amerre indul:
áthághatatlan akadályok, járhatatlan utak, becsukott
ajtók. Egy út marad csak szabadon - az, amely
Betlehembe vezet.

Igen, talán úgy gondoltad, hogy tánclépésben
fogsz az életen végiglebegni, - talán ellenállhatat
lanul vágyódtál egy kiegészítő társ után - talán
láttad magadat csipkés bölcső és karonülő kicsi gyer..
mek mellett - és mégis, mégis írva volt rólad, hogy
Krisztus fehér rnenvasszonya légy.

Nem hallottad a hívást lelkedben soha? Mi tar.
tott vissza? Vágyak, remények? Nézd, telíesítetle
nek maradtak. Családodról való gondoskodás anya..
giakban, erkölcsiekben? Vajjon fennáll..e az az
akadály most is?

Nem úgy van..e, hogy most szabad vagy, s6t 
csendes, magányos óráidban megvallod magadnak:
-kétségbeejtően szabad» vagy... Fel is panaszlod
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közbe-közbe: - A világon senkinek sincs szüksége
rám, a világon senkinek sem hiányoznék.

Ugyan miért nem veszel egy nagy lendületet
(az élet legnagyobb értéke, hogy oda lehet adni) 
miért nem ajándékozod magad oda az aristennek
valami jó célra?

Azon a napon, amikor ráébredsz magányos
voltodra, vonuItasd fel szemeid előtt azokat a zárdá.
kat és közületeket. amelyeket ismersz, - gondolj
arra a szellemre, amely azokban honol, arra a mun
kára, amellyel ott az Úristent szolgálják, és próbálj
belellleszkední valamelyikbe. Hiszen oly sok és oly
sokféle van! A szigorú klauzúrás rendek csendes
magányosságától a szinte teljesen a világban dolgo.
zők változatos sürgés-fcrgéséíg, - a dicsőséges,

patinás múltra visszatekintőktől - a most formá.
lódó jövőért küzdőkíg. Vannak elmékedék és imád
kozők, vannak tanítók és nevelők, vannak szervezők
és mozgalmakat vezetők, vannak betegápolók és
szegénygondozók; vannak akik egyházi ruhák sely.
mét hímezik ékes aranyfonállal, és vannak, akik
szennyes proletárlakásokat takarítanak puszta két
kezükkel ...

Választhatsz közülük, Testvérem ! Ne mondd,
hogy hiábavaló, üres életet kell élned, család nélkül,
egyedül. Isten ád neked családot, lsten ád neked
gyermekeket, csak egyet kíván érte - mint minden
vőlegény - az egész szfvedet, Ne félj az áldozattól,
ne félj az elindulástál - a Krisztus vár, a Krisztus
vezet. Egyetlen komoly akadályt kell még leküzde
ned: szíved kevélységét.

Mert most jelentkezni fog a gondolat:
«Nem, ehhez már büszke vagyok, ezt tiltja az ön.

érzetem. Ha nem mentem fiatalon, dalolva, áldo
zatot hozva, hivatásból; most, miután más dolgok
nem sikerültek, most meniek?»

Hát igen: szebbnek látszik és dicsőségesebbnek,
ha a viruló szép fiatal leány teszi le llllornos életét
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az oltárra, - de a Te szívedből az alázatosság virágát
akarta fakasztani az Úristen. Te csak íly későn
ismerted fel, Te csak íly későn kö"vetted hivatásodat . . .
mit tudhatod, mi volt az Úr szándéka vele!

Talán csak a Te lelkednek volt szüksége erre a
halasztásra, talán azoknak válik majd javukra, aki
ket egyszer vezetned kell. Ki vizsgálta meg az Úr
utait és ki ismeri az ő szándékait? Siess legalább
most és ne halogasd tovább életed szent értékesítését.

De lehet, hogy legjobb szándékaid ellenére, 
mélységes vallésosságod mellett is - úgy érzed, nem,
nem ez a Te utad. Ugy érzed, hogy vannak köteles
ségeid a világban, amelyeket el nem háríthatsz, 
vagy olyan kötelékek fognak, amelyeket a magad és
mások lelki megcsonkítása nélkül el nem téphetsz, 
vagy: nem életforrnád a közösség, magános vándor
vagy és a magányosság nélkül elveszted önmagadat,
vagy elbírhatatlan teher számodra a fogadalmas
élet, - vagy a nélkül, hogy kifejezni tudnád, egy
szerűen érzed, elemi erővel érzed, hogy nem a
zárda és a szerzetesség a Te életutad, -

akkor sem élheted.meddő fa mádiára életedet. Enni,
hogy dolgozhassunk, dolgozni, hogy ehessünk: ez
kevés a lélekkel megáldott embernek, még akkor is,
ha az evés fogalmát kiterjesztjük is a magasabb
kultúrjavak élvezésére.

A paradicsomban kapott parancs: «Szeporodjatck
és sokasodjatok» bizonyos értelemben mindenkire áll.
Testi vagy lelki értelemben mindnyájunknak hozzá
kell járulnunk a mennyország benépesítéséhez, az
«Isten gyermekei» számának szaporításához. Ha egy
szer meghalunk, nem jelenhetünk meg az lsten
színe elött egyedül. Kell, hogy mögénk térdeljenek
mások is, akiknek szellemi arcán a mi vonásaink
verődtek ki, akiknek az átszellemüléséhez, megneme
sítéséhez, megváltásához mi is hozzájárultunk.

Aki nem megy férjhez és nem megy apácának,
annak sem szabad csak énközponti, én-körül forgó
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tagglegény»..életet élnie. Isten nem azért vonta el
tlSled a családot, hogy önmagadat becézd és szolgéld.

Több van benned, magasabbra születtél. Meg
leell találnia a maga hiuatásdt mindenkinek, meg kell
'.oznia az önzetlenség áldozatát mindenkinek.



Most végig mentél a mülton. Elvonultattad magad
eMtt a tarlozik=követel rovatnak minden tételét.
Amit kaptál, nyugtáztad, amivel tartozol, feljegyez
ted. Most, - mint a pénztáros a közgyűlésen 
kérned kell a felmentvény megadását. Nem köz..
gyűléstől, nem a nagyközönségtől, hanem az Úristen
t61, saját lelkiismeretedtől. Ez volt az életem eddig.
Ami jót tettem, lezárom. Amit rosszul tettem, ki:
javítom, rendbehozom. Amit pedig nem lehet pÓco
tolni, nem lehet megváltoztatni, azt mind tehertételt
átviszem a következő életszakasz költségvetésébe.

Mert azon a napon el kell hatá..
r o z n o d, h o g y m o s t m á r m a g a d i r á
n y I t o d t o v á b b i s o r s o d a t.

Míg gyermek voltál, mások neveltek, mások irá.
nyították lelki életedet. Ha férjhez mentél volna,
az Úristen a házasság szentségének kegyelmeivel
az élettárs kiegészítő lehetőségeit tette volna hozzá.
férhetővé számodra. Ha régi vagy új szerzethe léptél
volna, a közösség csiszoló ereje és az Isten-rendelte
elöljáró hivatott ráhatása alakította, formálta volna
tovább a lelkedet.

Most végig mentél a múlton: a három forma
közül egyik sem a tied már. Most hát magadnak kell
megcsinálnod az «előirányzatotll, a «költségvetést
a következő életszakaszra.

Igen, igazad van: ember tervez, Isten végez.
De bizonyos, hogy lsten senkit sem teremtett puse
tán vegetálésra. Mínden egyes embernek határozott
célt adott, rnínden emberrel határozott terve van.

Meg kell találnod a magad útját és járnod kell
rajta a magad lábán; saját erőddel és saját képessé.
gelddel. Mi lehet ez az út?





n: a Izem6enézés.

Oz If/az/.
Ijluatá$os ~fet.

fJ'ótyá66f Izluatás.

Ij/ualás a /JáfVa meRett.
Q rémAép.
Qz eflzatál'ozás.
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A magányos ember legnagyobb kísértöie egy állandó
csendes borongás a lelke rnélyén : mívégre élek,
mi a célja annak, amit cselekszem? Kit érdekel,
hogy egészséges vagyok-e vagy beteg, építek-e házat,
szerzek-e ékszereket, elegánsan [árokee, vagy hanya.. ·
guI öltözöm, fellődörn-e szellemileg, vagyegyhely..
ben topogok, érek-e el sikereket, vagy elnyomnak
a pályámon? Fontos-e ez valakinek, - és nekem
magamnak is: fontos-e mindez? Tovább megyek:
maga az, hogy vagyok vagy nem vagyok, érdekel-e
valakit ezen a világon? Mlndenkínek meg van a
maga élete, csak az é n életem folyik mások élete
m e II e t t.

Ugyanakkor látják, illetve Játhatnák, hogy sok"
gyermekes családanyák is mílyen magányosak lehet..
nek övéik közepette. Sőt talán azt is láthatják, hogy
elöregedett anyjuknak, vagy gyámoltalan testvérük
nek éppen ök az egyetlen támasza.

Ilyenkor azt mondiék, ők, vagy mások:
- Jó, jó, de ez mégsem az «igazi).

Mi az az igazi?
Az igazi némelyek szerint a sexuális kielégülés, 

ennek hiányával magyaráznak minden testí-lelki
bajt és nyugtalanságot. A kérdés csak az: miért
elégedetlenek és olyan véghetetlenül boldogtalanok
sokan, olyanok is, akiknél nincs meg ez a hiány?

Mások szerint ez az igazi a személyiség érvénves
sülní-ekarésa, - ez szenved érzékeny kárt, ha egy
nőnek nincsen saját családja, nincs meg az a leg..
természetesebb kerete, amelyben kíélhetné egyé:
niségét.
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Testvérem, ne tagadjuk: mind a kettőben lehet
valami igazság; nem használ semmit, ha az öntudat..
alatti világ előtt lehúnyjuk szemünket és letagad juk
létezését.

De nem tudunk. beleegyezni abba a gondolatba,
hogy ennek az ö.1tudat alatti világnak teljességgel ki
volnánk. szolgáltatva, (- éppen azért akaru".!' vilá=
gosan látni, hogy megküzdhessünk vele -l. Eo; nem
ak.ariuk. a részletigazságot egész igazságnak elfogadni.
mert talán vannak ennek az öntudat alatti vrIag»
nak más összetevői is! Ha meghatározzák cselekvé
sein ket a csecsemőkorbelí, sőt a születés előtti ernlé
kek és tapasztalatok, - talán az is befolyásol, amit 
kékvér gyanánt - magunkkal hoztunk az Istentől,
ettől aPrimus Mctor-től, aki a lelket adta ebbe a
a sejtbe, amelyből lettünk!

Hiszem, hogy a magányos ember nvugtalanságá«
nak legmélyebb oka egy szentséges misztériumban
rejlik: lsten nem fejezte be munkálkodását úgy,
ahogyan az ember valami műszaki alkotást befejez.
Az Atya a teremlés munkáját, a Fiú a megváltás
művét, a Szentlélek a megszentelés folyamatát
e m b e r e k á I t a I akarja folytatni az idők vége«
zetéig. Ebben a nagy műben minden egyes ernber
nek megvan a maga pontosan meghatározott szerepe.
Ez a szerep az ő életfeladata. Erre hivatott. Ezt a
hívást minden ember állandóan érzi a lelke leg=
rnélvén, és amíg meg nem találja e hivatás szerinti
helyét, addig boldogtalan és nyugtalan és céltalannak
érzi életét, mint ahogyan a zenében nyugtalanító
mélabúban cseng el minden akkord, amely felelet
nélkül maradt.

Ezt a hivatást legkönnyebb felismerni (és így
megnevezni is) gyermekek életrehívásában és Isten
nek nevelésében. Azért is szekták emlegetni a
férjhezmenést mint "igazi))=t. De még ezt sem látják
az emberek elég világosan. A gyermek utáni vágyat
összetévesztik a sexuális ösztön nel, amely pedig
csak szolgája az előbbinek, és csodálkoznak, hogy -
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bár összekerültek azzal, akit szeretnek, van szép és
nyugodt otthonuk, és (éppen mivel kizárták a gyer;'
rneket], gondjuk sincsen semmiféle - mégis üres és
csendesen boldogtalan és sivár az életük. Nem veszik
észre, hogy nem illeszkedtek bele az lsten terveibe,
felelet nélkül hagyták a hívást, amelyet lsten intézett
feléjük.

Vannak mások, akiknek vannak ugyan gyerme"
keik, mégis boldogtalanok. Ezek azok, akik gyer"
rnekeíkben is csak önmagukat szeretik és szelgálják
(még ha ők maguk tönkre is mennek ebben a szol
gálatban). Egyetlen vágyuk, hogy gyermekeik szá»
mára a magukénál sikeresebb földi életet vásárol"
janak: egészséget, tanultságot, jó összeköttetéseket,
fényes házasságokat akarnak nekik biztosítani (eset ..
leg azok akarata ellenére is), és ha ez nem sikerül, 
vagy ha m á r sikerült - újra céltalannak és üres"
nek érzik életüket.

Igen, mert lsten többet akart a szülőktől.
lsten nem fejezte be a világot, hanem számít

ebben az ő munkájukra is. Boldog és békés csak az a
szülő lesz, aki felelt az lsten hívására, és olyan
gyermekeket nevelt, akik legalább egy lehelletnyivel
jobbá, szellemibbé, tökéletesebbé teszik a világot.
A szülőknek nem maguknál jobbmódú, hanem
maguknál tökéletesebb embert kell a' világba állí..
taniok.

A gyermek mint élethivatás, tudatosan vagy
tudatalattian, általában mégis eléggé felfogható az
emberek előtt. Kevésbbé világos azonban a hivatás
kérdése a magányos embernél.

Szent Pál azt mondja: «A teremtett világ vára",
kozása sóvárog az lsten fiainak kinyilvánítása után ...
Mínden teremtmény együttesen sóhajtozik és vajú..
dik ... mi magunk is sóhajtozunk - és várjuk az
lsten fiává való fogadást ...ll

Ha ezeket a mondatokat mai nyelvre akarnám
lefordítani, azt kellene mondanom: lsten több
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lehetőséget adott bele a teremtett dolgokba, mint
amennyi eddig kicsiholódott belőlük A márvány.
sziklában benne rejtőznek Míchel-Angelo «Rab.
szolgál» és az ég villámában Franklin Benjamin villa
mosárama, a levegő rezdületében Beethoven szimfó
niái a gyermek vad ugrálásaiban Nizsinszkij át
szellemült táncai, a cölöpépítők próbálkozásaiban a
felhőkarcolók építési törvényei, és minden becsüle
tes, helyes cselekedet, minden nemes gondolat
mögött a hős vagy szent egész lelki nagyságának
lehetőségei rejlenek, csak ki kell őket hozni, csak
meg kell találni, csak ki kell fejleszteni, csak meg
kell váltani és meg kell szentelni őket.

Ha a Szentírás szavait a szociológia nyelvén
akarnám kifejezni, azt kellene mondanom:

- Senkinek sincs joga úgy élni, hogy a meglevő
szociális, gazdasági, kulturális, népi stb. javakat
egyszerűen birtokba veszi, használja, fogyasztja,
koptatja, és a maga részéről semmit sem ad hozzá
a közös erkölcsi, anyagi, szellemi javak fenntartásá..
hoz, fokozásához, szaporításához. Nem lehet élni,
nincs jogunk élni azokkal a kincsekkel, amelyeket
előttünk élő és jelenleg is velünk élő emberek kitermel.
tek, hogyha mi magunk is nem termelünk valami szé
pet, jót, hasznosat az emberiség számára. Nincs joga
senkinek a közrend, közerkölcsiség, művészet, keres
kedelem, közlekedés stb. stb. közjavait élvezni, ha
valamilyen formában nem szolgálja a világ tovább
fejlődését.

Nem lehet azt mondani: én az adómmal meg
fizettem a rendőrt, a katonát, a bírót, a templomot,
a papot, a tanítót, a művészt, az orvost, a kutatót.
Én a pénzemmel elvonulek és amennyire szükségem
van ebből a kultúrából, annyit megveszek magam..
nak pénzért. Azzal sincs még minden rendben,
hogy a pénz ellenében bizonyos munkát adtál és az
így szerzett pénzzel biztosítasz magadnak önzően
kényelmes életet.

Mert: ha nincs aki élete kockáztatásával megvédi
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a földet és a rendet, ha nincs, aki hösi átadottságban
lelkiismeretességre neveli az ifjú fejllSdó nemze..
déket, hogyha nincs, aki a kockázat vállalkozásával Ie..
bonyolítja a kereskedelmet, ha nincs, aki arca vere j..
tékével kitermeli a földböl a kenyeret; akkor hiába
csörgeted zsebedben a pénzt. Eletet csak élettel, '
szellemet csak szellemmel lehet megfizetni.

Mi lenne a kenyerünkböl, ha a falusi ember
hűtlenné lenne a földhöz, hiszen a városban köny..
nyebben élhet meg, több pénzt kereshet? Mi lenne,
ha a tanítók elhagynák a száraz kenyeret is alig
biztosító iskolát és a hivatalnoki pályára tódulnának,
ahol aránytalanul kevesebb a fáradság? Mi lenne,
ha a rendör elmenne betörőnek, - hiszen így sok..
kal nagyobb anyagi javakra tehet szert személyes
bátorságával, erejével és leleményességével! Mi
lenne, ha az emberek lelkéből kiveszne a hivatásos
munka tudata, és mindenben csak azt keresné,
hogy hogyan lehetne minél könnyebben, minél töb..
bet keresni?

Vissza kell hogy térjen az embernek lelkébe a
tudat: tennem kell valamit hazám, egyházam, az
emberiség szolgálatában, amitől boldogabb, jobb,
szellemibb, lelkibb legyen a világ, részt kell vennem
az lsten teremtő, megváltó, megszentelő rnunkéiá
ban, ez az én rendeltetésern. hivatásom, boldog
ságom.

[edern steht ein Bild bever,"
Das was er werden 5011.

Solang er das nicht wird,
Ist nie sein Friede voll.

A nagy 1>rohászkától hallottam ezt az idézetet.
Nem tudom, kitől való. De hiszem, hogy minden
ember számára ennek a felismerése, ennek:követése
az igazi: a hivatás.

• Mindenki elött lebeg az a kép. amiiyenné lennie
kelI. Amig nem lesz olyanná, sohasem teljes a békéje.

37



lJiuatá.so.s éfet_

Az lsten teremtő, megváltó és megszentelő mun..
kájának folytatói a szülök. Az anya ifjúságának, szép..
ségének, sokszor egészségének, sőt talán életének
feláldozásával is, új életeket szül Istennek. Az apa
arca verejtékével megkeresi nekik az életlehetőség
feltételeit. Míndketten arra törekszenek, hogy
testben, szellemben, lélekben magasabbrendű em»
bereket adjanak a világnak s az Üristennek. Hogy ez
hivatás, a sző legtisztább, legkristályosabb forrnélé
ban, abban nem kételkedhetik senki.

Van egy másik közismert hivatás is: a papi és
szerzetesei hivatás. Emberek, akik tudatosan le
mondanak a családról, hogy imájukkal, példájukkal
és munkájukkal fiakat neveljenek a mennyek országa
számára. Tanítják, kormányozzák, megszentelik a
hívők seregét és így benépesítik a mennyek országát.

E két legszentebb hivatáson kívül ma már egész
sorozata van az olyan pályáknak, amelyek a kenyér..
kereset mellett életet-betöltő, teljesértékű hivatást is
jelenthetnek az olyan nő számára, aki egészen oda
adja magát nekik.

Hivatás, ha valaki az emberi lélek kialakítását szol..
gálja. Álljon itt első helyen a hitoktatónő, alsó
és felső fo~ú a tanítónő, a kisdedóvónő hivatása,
vagy akár az óvodás dadáé is: ha egyszer embert
nevel, szerit az ő hivatása és boldogíthat ja őt. Hány
ember köszöni első imádságát a kis pesztrának, a
mesék és versek iránti szeretetét a dad ának, hány
ember egész jellemét a nevelőnőnek ! Aki nyelvekre
tanít, egy egész nép irodalmát és vele annak lelkét
adja oda tanítványának. Aki zenére tanít meg
valakit, jobb emberré tette. Ha bevezeti a természet
titkaiba, vagy a mult rejtelmeibe... mindegy,
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hogy mit tanít valaki: előbbre viheti, tökéletesebbé
teheti vele az egyes embert és rajta keresztül az egész
embe riséget. Hivatást teljesít.

Hivatás, ha valaki az emberiség egészségét, életét
szolgálja. Az orvosnő, aki a testi élet rejtelmeibe
nyúl bele gyógyító kézzel; az ápolónő, aki éber
gonddal és szakavatottsággal könnyíti meg és sok
szor menti is meg a beteg életét; a csecsemőgon
dozónő, akinek kezén emberré erősödik az anya
nélkül maradt kis emberbimbó ; a gyógyszerésznő,
aki keveri, főzi a gyógyító nedveket és belehelyezi az
aggódó hozzátartozók reszkető kezébe; mindenki,
aki feltalál, gyárt, forgalomba hoz valamit, ami
enyhíti a szenvedő betegnek kínjait, mindenki - a
legkisebb részletmunkás is - Istennek munkatársa;
hivatást teljesít.

Hivatás ha valaki az emberi kö·zö'sség sebeit akarja
gy6gyítani. és megsebesülését megakadályozni. Mín..
denki, aki karitativ, szociális vagy politikai munkát
végez: lsten munkatársa a földön. Az egyházközségi
nővér, aki felkeresi a családokat és szegénynek segít..
séget visz, gazdagtól segítséget kér; a gyárgondozónő,
aki a munkás anyagi és erkölcsi érdekei felett őrkö»
dik; az egyesületek, szövetségek, mozgalmak vezetői
és titkárai, a szociális megbizottak és szociális elő
adók, a városi, megyei és országgyűlési képviselők 
mindenki, aki az emberiség testi lelki jóllétéről gon»
doskodík: hivatást teljesít.

Hivatás, ha valaki rászán ja az életét: felkutatni,
megőrizni és továbbadni a népi éneket és népi táncot,
a népművészet minden ágát és a népi hagyományokat,
- hivatás, ha alkotó munkát végez tcdományban, mű«
vészetben. irodalomban, vagy ha munkájávallehetővé
teszi hogy az arra hivatott elvégezhesse alkotó mun..
káját, - hivatás ha valaki fisztességesebbé, virágzóbbá
teszi népének kereskedelmét és iparát, - hivatás, ha
valaki megmutatja az anyáknak, hogyan kell egészsé»
gesebben, gazdaságosabban főzni, vagy főztjéből mél«
tányos m6don részesíti azokat, akik külső munkában
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